

Права человека и их добровольное самоограничение на примере института вирджинизма

Научный руководитель – Арапов Никита Александрович

Семченков Артемий Александрович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Юридический факультет, Кафедра государственного и административного права, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: artemy.semchenkov@mail.ru

Вопросы и проблемы, связанные с правами человека, очень актуальны в юридической науке. Неоспоримым является тот факт, что права и свободы личности являются результатом общественного развития, а их закрепление на конституционном уровне означает их легитимацию и признание. Согласно статьям 1 и 2 Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года, все люди рождаются свободными и равными в своих правах и должны обладать ими без всякого различия в отношении расы, пола, цвета кожи и других положений.

В Российской Федерации на конституционном уровне равенство прав и свобод человека и гражданина гарантировано государством вне зависимости от пола, расы и других признаков, а мужчины и женщины в свою очередь имеют равные права и свободы, равно как и возможности для их реализации¹.

Однако в некоторых странах, *основной* или закреплённой на законодательном уровне религией которых является ислам, в настоящее время не приходится говорить о правовом равенстве мужчин и женщин. Но при этом нужно учитывать то, что сейчас мы можем наблюдать некоторые правовые процессы улучшения по уменьшению гендерной дискриминации в «исламских» странах.

Ненадолго уходя от темы юридической действительности принципа правового равенства, хочется вспомнить о некоторых видах классификации прав человека.

В соответствии с природой и происхождением права и свободы человека принято разделять на естественные и позитивные². По времени возникновения принято выделять четыре поколения прав человека³.

И возвращаясь от классификаций, необходимых для дальнейших рассуждений, к теме правового равенства считаю нужным подробно рассказать о социальном институте вирджинизма, давая характеристику данного явления и анализируя его некоторые особенности.

Социальный институт вирджинизма - это историческое явление, распространённое в некоторых странах Балканского полуострова, заключающееся в исполнении женщиной роли мужчины. Данный институт был замечен в истории права с достаточно древних времён и пусть и реже, но тем не менее встречается и сейчас. Упомянутое социальное явление в статье рассматривается, как фактически сложившиеся в течение длительного времени правила регулирования поведения людей, которые официально признаны в качестве общеобязательных норм прав, то есть как правовой обычай.

Вирджинизм подразумевает исполнение женщиной всех обязанностей мужчины с раннего или самого юного возраста. И в свою очередь причин, по которым девушка могла стать вирджиной было несколько.

Пожалуй, самая радикальная причина - это «кровная месть Второй и наиболее частой причиной вирджинизма было отсутствие наследника по мужской линии. Третьей причиной, очень схожей со второй, могла быть такая ситуация, при которой девушка ставилась

в роду старшей. Четвертой и наиболее редкой причиной была разорванная помолвка, как по причине гибели жениха, так и по причине элементарного бытового человеческого конфликта.

Причины, по которым девушка становилась вирджиной, не имеют никакого влияния в плане различия прав и обязанностей. Любая ставшая вирджиной девушка в равной степени лишалась некоторых прав и приобретала дополнительные обязанности. И для дальнейшего понимания смысла настоящей статьи необходимо отметить, что вирджина, как бы это не звучало, - это мужчина, родившийся женщиной. Неверно отождествлять данный институт с появлением в истории права Балкан третьего пола, так как неоспоримым является тот сложно воспринимаемый факт, что вирджина в обществе воспринималась, признавалась и считалась только и только мужчиной. То есть, право девушки стать мужчиной категорически неверно отождествлять с правами четвёртого поколения, даже несмотря на то, что институт вирджинизма сформировался задолго до «появления» подобных прав, так как в описываемом случае не будет произведена смена пола девушки, а произойдёт лишь фиксация её нового статуса в обществе.

Вирджина, коль скоро, как уже было сказано, она признавалась мужчиной, не имела права выходить замуж, иметь детей, носить «женское имя», одеваться и выглядеть, как женщина. При этом вирджина не должна была выполнять «женских» обязанностей по дому - убираться, готовить пищу и содержать дом в порядке, что всегда на Балканах считалось только обязанностью женщин.

Такое ограничение можно рассматривать как правовой запрет, как метод правового регулирования, выражающийся в пассивной правовой обязанности по невыполнению некоторых «дел по дому».

Неоспоримым является тот факт, что девушка, становившаяся вирджиной уже в разумном возрасте, абсолютно добровольно отказывалась от части своих естественных прав. Приобретение же вирджиной некоторых обязанностей также являлась определённым видом правового обременения.

Вопрос о добровольном самоограничении прав девушкой, становившейся вирджиной в юном возрасте практически сразу после рождения, конечно, можно рассматривать, как дискуссионный. Ведь справедливо говорить о том, что человек, не находящийся в разумном возрасте, не будет осознавать всех тех последствий, которые будут с ним в дальнейшем в связи с уже произошедшем и состоявшимся отказом от некоторых прав. Но справедливо мнение, что подобный отказ от прав можно рассматривать, как прямое последствие признания обычая в обществе. Ещё в неосознанном возрасте девочка нарекалась мальчиком, и во всей дальнейшей жизни вирджина воспринимала себя мужчиной. Такое поведение было признано социумом, подобное ограничение прав диктовалось обществом и потому в связи с невозможностью несогласия (с точки зрения признания) его можно считать добровольным.

Далее мне хотелось бы привести 3 примера обсуждаемого социального института⁴.

Источники и литература

- 1) А. В. Поляков, Е. В. Тимошина Общая теория права: учебник. СПб., 2015.
- 2) В. С. Нерсисянц Общая теория права и государства. М., 2015.
- 3) Конституционное право России: учебник для бакалавров / отв. ред. А. Н. Кокотов, М. С. Саликов. М., 2014
- 4) Черногория: отдых, туризм, информация: <https://montenegro.in-facts.info/>